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«проект поєднання», німцям же заявив, що поєднання церков в Україні наступить лише на майбутньому 

Всеукраїнському Церковному Соборі, який скличуть після закінчення війни. 

Митрополит Діонісій з приводу сумної долі Акту поєднання в своєму листі від 20 січня 1943 року писав до 
митрополита Олексія: «Такий ясний Почаївський акт нині довільно й дивно інтерпретується, особливо Вами, що стає 
просто моторошно…Вам ніяк не належало сходити з правильного шляху, що його Ви обрали в Почаєві 8 жовтня» [3, 
с. 247]. 

В 1943 року рейхскомісар Е.Кох позбавив церковної влади як УАПЦ так і Автономну Церкву, 
підпорядкувавши єпископів німецькій адміністрації «генерал-комісарів». Влітку та восени 1943 року на 
західноукраїнських теренах наростає партизанська війна проти німецьких окупантів. У відповідь нацисти 

розправляються з місцевим населенням. Понад 100 українських православних священників стали жертвами 
німецького терору, чимало інших опинилися у в’язницях та концтаборах. Інколи окупанти спалювали людей у 
храмах. З наближенням фронту єпископат УАПЦ вирушив на Захід, було зрозуміло, що з поверненням радянської 
влади на всіх єпископів відродженої Церкви чекала смерть. Рушили на Захід і єпископи Автономної Церкви, підлеглі 
Московській Патріархії, не будучи впевненими, що в ній вони знайдуть надійного охоронця. 

В еміграції у Західній Європі, в американській, англійській і французькій окупаційних зонах ієрархія і 
духовенство Української Автокефальної Православної Церкви на чолі з митрополитом Полікарпом створили в 
таборах і поза ними понад 60 українських православних парафій.Єпископи ж Автономної Церкви в еміграції влились 

у Російську Зарубіжну Церкву, приєднавшись до її ієрархії. 
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Постановка проблеми: з здобуттям Україною незалежності та скасуванням ідеологічних обмежень тема 

участі запорізького козацтва в російсько-турецькій війні 1768-1774 рр. зазнала серйозного переосмислення. Значний 
період часу участь українських козаків  у зазначеній війні применшувалася, а участь  запорізького флоту та 
забезпечення російської армії провіантом із козацьких земель взагалі не бралося до уваги.  

Мета статті: на основі аналізу джерел та нових наукових праць з’ясувати справжню роль запорізького  
козацтва в російсько-турецькій війні 1768-1774 рр. 

Виклад основного матеріалу.  

Друга половина XVIII століття стала вдалою для Російської імперії в плані досягнення багатьох 
зовнішньополітичних цілей, зокрема перемогами російської армії над Туреччиною, а також підкорення Кримського 

ханства.  У воєнно-політичні подій 1768 – 1774 років були, безпосередньо, втягнуті і українські землі, які 
виконували роль тилової бази російської армії і стали районом зосередження і розгортання військ. В умовах 
південних степів, де частково розгорталися військові сутички російсько-турецької війни 1768-1774 рр., основний 
тягар військових дій мав лягти на легкі іррегулярні війська, більшість з яких складали запорозькі козаки. Російська 
імперія активно використовувала у війні з Туреччиною не лише кінні та піхотні війська запорозьких козаків, але і 
флотилію для утихомирення діяльності турків в районі Дунаю, кримських лиманів тощо.  

У квітні-травні 1769 року запорозькі козацькі загони 1-ї армії входили до складу корпусів генерала-поручика 
Ф. Штофельна і генерала-майора О.Прозоровського. Ці корпуси призначались для авангардної і аванпостної служб. 

Лівобережні команди 2-ї армії впродовж червня-липня діяли в Північному Приазов’ї у складі корпусу генерала-
поручика Г. Берга. Переяславський козацький полк стояв на Українській укріпленій лінії у складі корпусу генерала-
поручика Ф. Остермана [8, с. 429]. 

У складі 2-ї армії графа П. Паніна, завданням якої було здобуття Бендер, налічувалось понад 27-тис. кінноти: 
регулярна кіннота (карабінери, драгуни і гусари) у складі 9-ти полків налічувала 7 тис.; іррегулярна кіннота 
складалась із 1 тис.  пікінерів, 3 тис. донців, 4 тис. лівобережних козаків і 500 компанійців, 5 тис.  калмиків та 7 тис. 
запорожців, всього – 20 тис. 500 [8]. Як бачимо, основну кількість іррегулярних війсь російських армій в російсько-
турецькій війні 1768-1774 рр. складали лівобережні та запорозькі козаки. 

У ході просування 2-ї армії від Бугу до Дністра, для підтримки зв’язку з тиловими базами, росіяни на кожній 
стоянці зводили по одному невеликому редуту, де залишали по 30 запорозьких козаків і одній гарматі. В середині 
червня запорозькі козаки у складі загону полковника К. Фалькерізама взяли участь у захопленні м. Балти. У вересні, 
під час штурму Бендер, легка запорізька кіннота (в тому числі і лівобережні компанійці) тримала аванпости довкола 
фортеці і російського табору. Дані факти свідчать про те, що запорожці також відігравали важливу форпостну, 
обороняючу  роль захоплених рубежів у російсько-турецькій війні 1768-1774 рр. [10, с. 169]. 

Під час військових кампаній 1769 року запорізький загін чисельністю в 3 100 козаків під началом військового 
старшини Андрія Носача був відряджений  для розвідувального пошуку в район між Бендерами і Хаджибеєм. У 
поході при А. Носачі знаходилося п’ятеро військових старшин і шестеро полковників. На військовій нараді, яка 
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відбулася 28 вересня, через хворобу А. Носача козаки обрали своїм командиром полковника С.Галицького. 1 жовтня 

неподалік від Хаджибея козаки зустріли дві сотні турків. У ході короткого бою турецький загін було знищено. Серед 
запорожців було лише двоє поранених. Такі партизанські вилазки були притаманними для запорозьких козаків 
протягом всього періоду війни з турками [7].  

На початок російсько-турецької війни 1768-1774 рр. флотилія Нової Січі налічувала 38 байдаків «дубів», які 
могли прийняти на борт до 2 000 чоловік екіпажу: по 50 козаків на кожен човен. У кампанії 1769 року взяла участь 
запорізька флотилія  під проводом військового старшини Пилипа Стягайла, яка складалася з  38 байдаків та 1 690 
чоловік команди. Вона стежила за турками в гирлі Дніпра та Очаківського лиману. В ході кампанії ця команда не раз 
вступала в сутички з османами як на воді, так і на суші. Найвдалішою їх військовою операцією була перемога над 

турецькою ескадрою в Костирських плавнях 8 червня 1769 року. В реляції П. Стягайла до Коша від 10 червня 1769 
року говориться, що турецька ескадра, яка вийшла з Очакова в напрямку Запорізької Січі, складалася з 20 морських 
суден, восьми гармат і 600 членів екіпажу кожен. Командував ескадрою Гасан-Кизил-Ісарли ефенді. Завдяки добре 
організованій засідці та раптовому нападу козакам вдалося отримати  вигідну перемогу над переважаючими турками 
[9, с. 137].  

Наприкінці кампанії 1770 року татарська орда разом з ханом поверталася з Молдавії до Криму. На переправі 
під Кінбурном хана піджидав загін запорожців на чолі з Данилом Третяком. На світанку 25 вересня, коли татари 
розпочали переправу, а хан вирушив з загоном охоронців з Кінбурна до Перекопу, запорожці несподівано вдарили 
по них  із своєї засідки. Закріпившись на березі з кількоміа фальконетами, вони перетнули хану шлях, після чого 

почався бій. В рапорті Данила Третяка від 26 вересня 1770 року говориться, що в ході бою запорожці захопили три 
прапори (червоний, зелений і білий), ханську коштовну палицю, п’ять військових знаків, до 100 коней з в’юками, 
одного полоненого і багато речей та посуду. Втрати козаків складались з одного убитого і шістьох поранених. 

24 жовтня 1770 року команда запорізьких піхотинців взяла участь у штурмі Гірсово. Для цієї операції 
запорізький козацький загін був підкріплений батальйоном гренадерів (250 чоловік) і однією полковою гарматою. 
Запорожці мали лише 6 фальконетів. Гірсово захищало 2 тис. чоловік гарнізону з 70-ма гарматами. Вранці 24 жовтня 
командувач козаків О. Якубович висадився біля Гірсово і захопив ворожу батарею, на якій було 8 гармат, після чого 
відкрив по фортеці вогонь. Одна гармата влучила в пороховий льох. У результаті потужного вибуху частина стіни 

розвалилась О. Якубович оволодів фортецею штурмом. Також у штурмі брав участь запорозький загін на чолі з Я. 
Сідловським. В списку убитих з команди          Я. Сідловського, поданим у Кіш по завершенню походу для 
поминання в церквах значилось 47 імен [9, с. 138]. 

В кампаніію 1773 року Дунайська команда запорожців залишалась у віданні генерала-майора Г. Потьомкіна. 21 
березня загін запорозьких козаків на чолі з полковником І. Дупличом був задіяний у бойовій операції біля Сілістрії. 9 
травня перед новим військовим походом О. Суворова на місто Туртукай граф П. Рум’янцев наказав запорожцям 
«потривожити» татар в районі Дунаю, чим відволікти їх увагу. 10 травня під Туртукаєм О. Суворов мало не 
потрапив у засідку. Турецька флотилія блокувала його загін з боку Дунаю. На допомогу О. Суворовіу Г. Потьомкін 

вислав команду запорізьких козаків на чолі з  І. Дупличом на 20 човнах. За участю козаків загін               О. Суворова 
зміг без перешкод повернутися назад на лівий берег Дунаю та уникнути засідки [9, с. 139].  

Розглядаючи документи, де говориться про хід боїв, у яких брали участь запорожці, кидається в очі те, що в 
боях козаки зазнавали мінімаліьних втрат, а то і зовсім ніяких, в той час коли ворог мав втрати величезні. 
Причинами таких успіхів були не тільки тактичні прийоми, перевага в озброєнні і презирство до смерті, а 
насамперед військова майстерність, яка відпрацьовувалась в кожного бійця на протязі всього життя. Високий 
професіоналізм, який грунтувався на базі давніх козацьких традицій, був також однією з причин таких перемог. 

Висновки. Таким чином,  в російсько-турецькій війні 1768-1774 рр. українські землі стали тиловою базою 

російської армії і районом зосередження і розгортання військ. В умовах південних степів основний тягар військових 
дій несли  легкі іррегулярні війська, більшість з яких складали запорозькі козаки. Російська імперія активно 
використовувала у війні з Туреччиною не лише кінні та піхотні війська запорозьких козаків, а і їх флотилію, для 
утихомирення діяльності турків в районі Дунаю, кримських лиманів тощо. Запорозькі козаки відгравали важливу 
форпостну роль  під час оборони  захоплених рубежів у російсько-турецькій війні 1768-1774 рр. 

Військове мистецтво запорізького козацтва проявилося як на воді, так і на суші. В ході боїв запорозькі 
піхотинці не раз ставали вирішальним фактором, від якого залежала перемога в частих сутичках з турками. 
Вищезазначені фактори дають право стверджувати, що запорізькі козаки зіграли вагому роль в перемозі Російської 
імперії   в російсько-турецькій війні 1768-1774 рр. 
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УНІКАЛЬНІСТЬ СЕЛА СВАРИЦЕВИЧІ(ДУБРОВИЦЬКОГО Р-НУ, РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

Зиль Вікторія Петрівна, здобувач вищої освіти 
Михальчук Р. Ю., кандидат історичних наук, доцент кафедри всесвітньої історії  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Розвиток незалежної Української держави, збільшення інтересу до її історії та культури зумовлює все 
більший інтерес до їхнього вивчення як в колах істориків, так і в пересічного громадянина. У зв’язку з цим настала 

нагальна потреба комплексного дослідження населених пунктів та вивчення їх історичного минулого.В контексті 
дослідження історії Рівненської землі чільне місце займає питання вивчення регіональної специфіки функціонування 
та розвитку окремих її територій. Одним із них є село Сварицевичі Дубровицького району Рівненської області. 

Мета дослідження: 
- дослідити соціально-історичі перетворення в с. Сварицевичі; 
- узагальнити матеріали про обряд «Водіння Куста»; 
- з’ясувати культурні особливості села. 
Першаписьмова згадка про село датується 1450 р., коли королева Польсько-Литовської держави Бона 

надала привілеї дворянам Полюховичам. Однак матеріальні археологічні знахідки дозволяють припустити, що перші 
поселення в околицях села були ще в дохристиянські часи. Відомо, що в той час поселенці займались сільським 
господарством, сплавом лісу по р. Стублі, рибальством, мисливством і бортництвом[4, c.291]. 

Історик В. Попенко вважає, що назва Сварицевичі походить від імені язичницького прабога світла і 
небесного вогню – Сварога. Перекази старожилів згадують про легенду, згідно з якоютак село ніби назвали 
подорожні пани, які посперечались, якою дорогою їхати далі. За іншою версією, – вони посварились за знайдені 
гроші. А можливо, це є «сварка» за те, до якого князівства мала увійти територія сучасного села Сварицевичі. 
Загалом, можна стверджувати, що спираючись на археологічні знахідки, територія Сварицевич була залюднена 
набагато раніше офіційної першої згадки про село[3, c.20]. 

За переписом населення в 1897 р. в Сварицевичах проживало 647 чол. У селі знаходився маєток графа 
Папули, який жив у Варшаві, а в Сваричевичі навідувався час від часу. Відомо,що його маєток був розміщений при 
в’їзді в село і мав назву «Царський двір». Ця назва збереглася і донині на тому ж місці, односельчани називають 
просто «двір». Біля двоповерхового будинку з фонтаномзнаходився парк, в якому росли серебристі ялини, каштани, 
шовковиця, бузок, жасмин, барбарис. Граф Папула мав свою ґуральню (виробляли горілку) і цегельний завод. Цеглу, 
а також деревину з лісу везли на баркасах по річках до Варшави (Стубло – Стир – Простир – Прип’ять – Піна – канал 
„Кровснєго” – Західний Буг – Вісла, а далі вже до Варшави). Після проведеної в середині 60 років меліорації р. 
Стубло не стало, замість неї утворилася Широка Канава.  

У 1903 р. розпочато будівництво школи з ініціативи губернатора Мінської губернії Петра Базилевського. 
Керував будівництвом управитель Папула. Його прізвище вибито на одній з цеглин приміщення старої школи, що 
добре видно до цього часу. Відомо, що тоді вже була цегляна церква Святого Георгія. 

Друга пол.XVII ст. – перша пол.XVIII ст. – період, коли шляхта Волинського воєводства створювала 
фільварки, в яких виробляли продукцію на продаж. Зразком такого господарства був Дубровицький маєток. Джерела 
архіву Плятерів свідчать про те, що в Дубровицькому маєтку в 30-70-х рр. XVII ст. кількість сіл зросла з 16 (що були 
на початку століття)до 28, а в них селянських господарств – з 284 до633[4, с. 260]. Більшість селян тримали 
половину або чверть волоки і відповідно виконувала 2-4 дні панщини на тиждень та обов’язкові дні для всіх («літні 

дні»), толоки, шарварки. Було немало селян і з мізерним наділом.  
5 липня 1795 р. Дубровицю віднесено до категорії містечок, яке стало центром Домбровицького 

(Дубровицького) округу Волинського намісництва, а з 1797 р. входила до Ровенского повіту Волинської губернії [4, 
c. 260]. 

В 1921 р. за Ризьким мирним договором під владою Польщі опинилась Західна Україна. Село 
Сварицевичі ввійшло до складу Волинського воєводства Пінського повіту Вичівської гміни. Змінились і господарі в 
Сварицевичах. Власником маєтку Папули став пан Конарус. При ньому в селі працювали цегельний завод, гуральня, 
кузня, столярня, смолярня. Як і Папула, він возив свої товари до Польщі на продаж [4, c.261-262].  

Навпроти урочища Кузьмин на горі жив пан Маркевич. Він одним з перших в Сварицевичах займався 
меліорацією – наймав місцевих жителів копати канави. До цього часу збереглися викопані за його наказом канави (в 
урочищі Накіт – Стара Канава, в урочищі Папоротниця).  

Відомо, що після Першої світової війни в селі залишились донські козаки (прийняли польське підданство) 
– Шатілов, Биков, Корольков [10, с. 20]. Обов’язком сварицевицьких поміщиків було забезпечити їх роботою, вони 
працювали управляючими, лісниками, об’їждчиками. Великим землевласником у селі була церква (священик – І. 
Рожанович), якій належали землі в урочищах Городецьке, Коростинь, Попівське, Поповий згіщ, Попова діброва.  

Навчальний процес у селі проводила церковно-приходська школа польською мовою. За спогадами Х. 
Холодько, інколи в процесі навчання практикувалося фізичне покарання [10, с. 21]. Учнів били за непослух або за 

невиконання домашнього завдання. Якщо селянин не зміг відправити дітей до школи, за це повинен відробити у 
Вичівці (сусіднє село) три дні на рік. Після успішного закінчення чотирьох класів Сварицевицької школи можна 
було продовжити навчання в гімназі в Серниках (ще сім років). Для селян це було складно. Тож більшість 
сварицевицьких юнаків служили простими солдатами у польській армії. 
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